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BEVEZETÉS

A hatvanas évek elején kibontakozó iskolareform során szüle

tett meg az enyhe és a középsúlyos értelmi fogyatékos gyerme

kek külön iskolatípusba történő oktatásának és nevelésének , 

gondolata. A szelekció, azaz az u.n. áthelyezési eljárás^ a- 

mely két iskolatípusba sorolta az értelmi fogyatékos gyerme

keket, tágította az értelmi fogyatékosság határait.

Az enyhe értelmi fogyatékosok oktatását a kisegitő iskolák 

végzik az általános iskolához hasonló tantárgyi rendszerrel, 

de attól eltérő tananyag mennyiséggel és metodikával.

A foglalkoztató iskolák gyökerének az ötvenes években Bárczi 

Gusztáv által létrehozott "munkaiskolák" t "foglalkoztató tago

zatok" tekinthetők, ahol elsősorban nevelés folyt, és a gyógy

pedagógiai munka a gyakorlati képzés szolgálatában állt. 

Európában is a század közepén alakultak ki az imbecillisek ön

álló iskolái. Addig a tanulókat vagy a legsúlyosabbakkal együtt 

találjuk meg egészségügyi gondozás keretében, vagy a kisegitő 

iskolákkal kapcsolatos előkészítő, esetleg imbecillis /gyűjtő/ 

osztályokban.

A foglalkoztató iskolák programjaiban az oktató foglalkozások 

jelentették a tanulók képzését. Az ismeretek meghatározásában 

nem az iskolai tantárgyak szerepeltek elsőként, inkább az volt 

a fontos, hogy azok életpraktikusak, gyakorlatcentrikusak le

gyenek. Az olvasás-irás problematikája kevésbé hangsúlyos.

Ennek gyökerét a külföldi szakirodalomban tapasztalható meg

ítélésben is kereshetjük. Szétválik az iskolailag képezhető 

fogyatékos /debilis/ és az iskolai szempontból képezhetetlen, 

de a gyakorlat szempontjából fejleszthető középsúlyos értelmi
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fogyatékos. Itt a kultúrtechnikák tanítása eleve kizárt. 

Montessori és Decroli tanítási rendszere viszont azt bizonyít

ja, hogy a középsúlyosán sérült értelmi fogyatékos gyermekeket 

is érdemes,és lehetséges megtanítani a kultúrtechnikák elmeire.

A magyar gyógypedagógiai szemléletben is tapasztalható volt a 

középfokban sérült értelmi fogyatékosok nevelésének olyan irányú 

megközelítése, hogy a társadalmi beilleszkedés elsősorban jó 

önkiszolgálási képességet és alkalmazkodást kíván. Érdemes tehát 

pl. olvasást-irást tanítani? Hiszen úgyis csak elemi szintre 

jutnak el a tanulók, és ezért önálló alkalmazásra nem is lesz

nek képesek.

Közben az 1985. évi törvény a foglalkoztató iskolákat is az 

alapfokú iskolák közé emelté,. s ezzel megszüntette a hagyomá

nyos "gyógypedagógiai intézmények" rendszerét.

A középsúlyos értelmi fogyatékosokat képző, most már általános 

iskola változó korunkban ugyanúgy helyét keresi, mint a többi 

iskolatípus. Megújulási szándékát nehezíti, hogy a fogyatékos 

ember megítélése társadalmunkban nem problémamentes. A külön

féle fogyatékossági csoportok közül az értelmi fogyatékosokat 

fogadják be legkevésbé az őket nem ismerő emberek. /Hatos, 1987/ 

Az egyén kibontakozási lehetőségeit az iskola nagymértékben meg

határozza. Fontos tehát, mennyire méri fel saját területeit, 

mit próbál tenni azért, hogy a fogyatékos ember a társadalom 

elvárásaihoz, lehetőségeihez képest alkalmazkodni tudjon. 

Olvasásra és Írásra épülő világunkban eleve hátrányba kerül 

az, aki ezzel a képességgel nem rendelkezik. Az olvasás-irás 

tanulása nem az iskolában kezdődik. A kisgyermeket körbeveszik 

az írott kultúra termékei. Találkozik kiírásokkal, amelyek se

gítségével a felnőttek tájékozódnak.

Élményt szerez az irás kommunikációs erejéről.
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A középsúlyosán sérült értelmi fogyatékosok olvasás-irás 

tanításánál is ebből a megközelitésből érdemes kiindulni, 

amikor az olvasás-irás tanításának fontosságát akarjuk iga

zolni. A közvetlen környezet információs jelzéseit a fogya

tékos gyermek is mint élményt éli át.

Tapasztalja az irás kommunikativ funkcióját, jelentéshordozó 

és szimbolikus értékét. Mindezek bennünket segítenek abban, 

hogy érzelmileg ráhangoljuk őket is az olvasás-irás tanulás 

lényegére. Tapasztalják és ezáltal megértik, hogy eligazodá

sukat, tájékozódásukat és emberi kapcsolataikat az olvasás- 

irás képessége segiteni tudja.

Az olvasás-irás tanításának a középfokban sérült értelmi fogya

tékos gyermekek oktatásában és nevelésében ilyen szempontból 

meghatározó szerepe van. Akkor is, ha ez a tanulás nem azonos 

az ép vagy az enyhe értelmi fogyatékos gyermekek nevelésénél 

értelmezett folyamatokká 1.Nem zárható ki az oktatás, csak itt 

sajátos vetületként jelentkezik. A nevelés-oktatás egységes 

folyamat, ahol tantárgyak helyett képességi területekről van 

szó.

E törekvésekhez kapcsolódóan megkíséreltem olyan fejlesztő 

program kidolgozását, mely az olvasás-irástanitás folyamatá

ban a teljes személyiségfejlesztést szolgálja.

A téma kiválasztásánál csaknem két évtizedes tanitási tapasz

talatom tanulságai motiváltak. Helyzetelemzésem során felmér

tem az olvasás-irástanitás eredményességét befolyásoló ténye

zők feltételeit, összetevőit és számbavettem a fejlesztésükhöz 

szükséges eljárásokat. Előzetes tájékozódásom szerint a tani- 

tást-tanulást alakitó összetevők nem egyformán hangsúlyosak; 

vannak kevésbé fontos, ugyanakkor sok energiát felemésztő,
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alacsony hatásfokkal működő gyakorlatsorok.

Másrészt viszont kevesebb figyelmet forditunk olyan részké

pességek alakítására, amelyek feltehetően az eddiginél nagyobb 

szerephez jutnak a tanulók kognitiv fejlődésében.

Arra a következtetésre jutottam, hogy megfelelő pedagógiai és 

pszichológiai segítséggel elérhető a korábban gyengébben tel

jesítő értelmi fogyatékos tanulók fejlettségi szintjének eme

lése. Az érzelmi megerősítés, a tanulók érdeklődése és motivá

lása elengedhetetlen pszichológiai feltétele a jó teljesítmény

nek. A korai években biztosított kedvező tanulási feltételek

hozzájárulnak a pozitiv beállítódások, 

ció és a sikerélmény eredményességet növelő hatásának érvénye-

a teljesitmény motivá-

süléséhez.

A gyakorlati tapasztalatok, a rendszeres megfigyelések, az 

eredményvizsgálatokra épülő tevékenységsorozat végül egy fej

lesztő kisérlet megalapozásához vezetett.

A kísérleti módszer ismertetését és a vizsgálati adatok, ered

mények értékelését és összegezését tartalmazza a jelen dolgo

zat. Ezzel összefüggésben fontosnak tartom az olvasás-irásta- 

nitás pszichológiájának rövid áttekintését, a jobbítást szolgá

ló újitó törekvések ismertetését.

A téma időszerűségét bizonyltja az a törekvéssorozat is, amely 

e tantárgyon belül az újitás, változtatás és tökéletesités for

máit keresi az ép értelműek általános iskolájában.

Az imbecillisekkel foglalkozó szakirodalomban kevés a fejlesz

tő metodika. Inkább rendező, szemléletformáló, az általános 

jegyeket feltáró törekvések olvashatók. Ez azért is különös, 

mert amig az átlagosan fejlődő gyermekek fejlesztését ma már 

egyre több és változatosabb módszer segiti^ az egymástól lénye-
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gesen eltérő imbecilliseket nevelők mindössze egyetlen neve

lési programot kapnak kézhez.

A készülő nemzeti alaptanterv azt a társadalmi igényt szolgál

ja, hogy az iskola a változásokhoz alkalmazkodni tudó, kreativ 

személyiségeket formáljon.

Az értelmi fogyatékos gyermekeknél is sürgető igény a maximális 

szellemi és fizikai fejlődés lehetőségeinek megteremtése.

Az akadályozott és nehezített életlehetőségek ellenére az ér

telmi fogyatékosok iskoláiban is olyan szituációkat kell terem

teni, amelyek az egyén kibontakozási lehetőségeit optimálisan

segitik.

Az értekezésben bemutatott komplex fejlesztési eljárás erre a 

törekvésre alapozva kivánja gazdagítani a Nemzeti Alaptantervet.
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2 . A TÉMA VIZSGÁLATÁNAK ELŐZMÉNYEI A LEGÚJABB PEDAGÓGIAI-

PSZICHOLÓGIAI IRODALOMBAN

Az értelmi fogyatékosság diagnosztizálása konkrét mu

tatók szerint történik. Az utóbbi évtizedek kutatásai jelen

tős eredményeket és új szempontokat hoztak. Ennek ellenére a 

meghatározásban bizonytalanság tapasztalható. A megyei Tanu

lási Képességet Vizsgáló Szakértői Bizottságok adatai szerint 

nagy az eltérés a fogyatékosnak minősített gyermekek százalé

kos gyakoriságában. Az okok között fel kell tételeznünk a szub

jektív megítélést, az adott megye gazdasági - társadalmi hely

zetét, a gyógypedagógiai iskolarendszer kiépültségét, és az 

általános iskola toleranciaszintjének eltéréseit. Az értelmi 

fogyatékosság meghatározásánál a nemzetközi szakirodalomban 

szűkitési tendencia figyelhető meg. (Lányiné, 1983.)

Az ép értelműek és az enyhe értelmi fogyatékosok meg

ítélése alapos differenciáldiagnosztikát igénylő feladat.

Egy részképesség sérülése elég ahhoz, hogy pl. az olvasás- 

irástanulást kezdeti időszaktól megnehezitse. Ha ehhez szórt 

figyelem vagy emlékezetgyengeség is járul, a negativ tényezők 

halmozódnak. Sokszor elég önmagában a hátrányos helyzet, a 

kedvezőtlen szociális-kulturális háttér is. A tanulási ne

hézségek jelentkezhetnek éppúgy, mint az értelmi fogyatékos 

gyerekeknél.

Az enyhe és a középsúlyos értelmi fogyatékos gyerekek 

megítélése már ennél egységesebb.
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A gyakorlati tapasztalat szerint az anamnézis felvétele 

során szinte mindig kiderül az a patalógiai fiziológiai ok, 

ami az értelmi képességet középsúlyosán kárositja. Enyhe ér

telmi fogyatékosságnál kóreredeti tényezőt találni sokkal 

nehezebb. A súlyos értelmi fogyatékosok esetében egyszerűbb 

feltárni az állapotot létrehozó biológiai okokat. Itt is meg

történhet ugyan, hogy a még alsó szinten képezhető imbecillis 

képezhetetlennek minősül, de általában olyan társuló fogyaté

kosságok is súlyosbithatják az értelmi állapotot, ami miatt a 

képezhetőség megkérdőjeleződik.

Az értelmi fogyatékosság hármas felosztása az oktatás

nevelés szempontjából csak jelzés, nem mereven elválasztó ka

tegóriarendszer. A képességek heterogenitása miatt egy fogya

tékos gyerek nem tisztán imbecillis, debilis vagy idióta. 

Egyes képességeiben ennél jobb is lehet (vivő funkció). Ha 

nem biztositott a differenciált fejlesztés, akkor az alsó ha- 

táresetű gyermekek alsóbb kategóriába süllyedhetnek. Ez for

dítva is érvényes: a "lefelé nyitás" elve sok képezhetetlen 

fogyatékosnak vagy imbecillisnek minősített gyermeket emel

het felsőbb minősítési kategóriába.
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2.1. A középsúlyos értelmi fogyatékosokkal foglalkozó kutatások

Az értelmi fogyatékosok pszichológiájának vizsgálatát szak

munkák sora jelzi: Illyésné és munkatársai /1986/, Rubinstein 

/1979/, Wendeler /1981/, Thomal /1979/, Rauth /1979/, Eggert 

/1979/, Lányiné /1976/.

A jelenleg érvényben levő IQ adatok szerint az imbecillisek 

IQ értéke 25-50 között mozog. Ez az érték a tanulási képesség 

megitéléséhez nem nyújt megfelelő információt, ezért megbiz- 

hatóbb az egész személyiségre kiható, átfogó és tartós meg

figyelés .

Az imbecillisek kognitiv problémáival foglalkozó, tanulás szem

pontjából fontos kutatások egy része a beszéd és a gondolkodás 

folyamataira irányul. A múlt azzal az elmélettel jellemezhető, 

amely Itard /1901/, Seguin /1846/ és Montessori /1912/ munkáit 

átitatja. Ez a megismerő tevéke.nység olyan megközelitése, a- 

mely az érzéki gyakorlás egyik formája. A fogalomalkotás rész

ben a percepcióban adott közös elemek absztrakciója. Ha a per

cepció meggyengült, sok minden egyéb is sérült a fogalmi rend

ben. A nyugati pedagógiában Montessori /1912/ metodikarendsze

re ma már klasszikussá vált. A teendők középpontjába a szen- 

zomotoros gyakorlást állitotta. E képesség rendszeres fejlesz

tése és tökéletesitése nyitja meg az utat a gondolkodáshoz. A 

gyakorlás során a fogyatékos gyermek elsajátit bizonyos kész

ségeket a tárgyak egyes tulajdonságainak kiemeléséhez és dif

ferenciálásához, ezzel fokozatosan eljut az észlelés általáno

sított formáinak elsajátításához. A gyermeki gondolkodás az 

érzékszervi és a mozgásos fejlődés kölcsönhatásának következ

ményeként valósul meg.
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Hatos /1987/, e feltevés igazságát erősen megkérdőjelezi. 

Pedig Montessori gyakorlatai nem egyszerű érzékszervi gyakor

latok. Magasabbrendű pszichikus folyamatokat mozgatnak. 

Mellette sok "nevelő játék" és gazdag eszközkészlet ösztönöz 

kreativitásra.

Az érzékelés gyakorlásának szükségességét hangsúlyozza O'Connor 

és Hermelin /198о/, is. Feltételezésük szerint az absztaháló 

tevékenység gyengeségének oka a perceptuális fogyatékosság.

A gyakorlás során a jelzőingerek biztositása elősegiti a szen

zoros diszkriminációt és segithet az értelmi fogyatékosok kö

vetkeztetési és problémamegoldási fogyatékosságainak csökken

tésében .

Rubinstein /1979/, az értelmi fogyatékos gyermekek figyelmét 

elemezve, a figyelmetlenség két forrására utal: a pszichés 

aktivitás ingadozása és a járulékos fejlődési visszamaradott

ság. A figyelem fejlesztése érdekében fontosnak tartja a kö

vetkező pszichológiai feltételek érvényesülését:

- aktiv periódusok váltogatása nyugalmi periódusokkal,

- zavaró ingerek eltávolitása,

- a nevelő minden gyermeket lásson,

- változatos, figyelemfelkeltő eszközök alkalmazása, variált 

metakommunikáció 9 9

- személyes, szubjektív adatok kapcsolása egy-egy cselekmény 

bemutatásához,

- individuális feladat a szétszórt figyelmű gyermekeknek,

- pihenő fázis beiktatása.

Az önkéntelen figyelem segiti a szándékos figyelem kialaku

lását. Az emlékezet vizsgálatakor Pinszkij /1980/ bizonyltja, 

hogy az imbecillisek is rendelkeznek a rövid és a hosszabb
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idejű emlékezés alapvető funkcióival, de ezek lényegesen gyen

gébbek. A bevésés az emléknyomok gyengesége miatt jelentősen 

lassúbb. A megőrzés bizonytalan, a felidézés pontatlan. Mivel 

hiányosan észlelik környezetük jelenségeit, megerősitett in

gerekre van szükségük. A felidézési nehézségek a homályosabb 

és kevesebb emlékezeti támpontokra vezethetők vissza. Lurija 

/1958/, szerint a legfőbb folyamat, igy a szándékos figyelem 

is a gyermek szociális környezetével folytatott interakciója 

során alakul ki. A szelektiv figyelmet erősen befolyásolja a 

felnőtt beszéd szelektiv, kiemelő és megerősítő aspektusa.

A középsúlyos értelmi fogyatékosok sajátossága a fogalmi meg

jelölések csoportosításának ellentmondásossága. Az elvont, 

általános fogalmakat nehezebben tudják maghatározni, mint a 

konkrét fogalmakat, de még ezen belül is lehetnek nehézséget 

tükröző eltérések. /Hatos 1987/, O'Connor és Hermelin /198o, 

megjegyzik, hogy ismert a fogyatékosok képtelensége a megfe

lelő beszéd kialakítására. Ez nem annyira annak következménye, 

hogy a jelentést nem értik, inkább annak, hogy nem sok szót 

tudnak. A verbális önszabályozás szintén sérült. Tizard /19бо/, 

ezért azt javasolja, hogy a fogyatékos gyermekek korlátozott 

lehetőségeinek jobb fejlesztése érdekében mentális koruknak 

megfelelően foglalkozzanak velük. A kutatások második csoport

ja a Moszkvai Defektológiai Intézetből származik. Lurija/1961/, 

beszédről vallott álláspontjában elismeri Vigotszkij /1939/, 

eredeti feltevéseit, aki rámutatott a felnőtt beszédének a 

gyermek mentális folyamatainak fejlődésében játszott szere

pére. Az ösztönző, vagy aktivizáló jelzések előbb válnak bel

sővé, mint a tiltok. Ez a felismerés jelentős az. értelmi fogya-
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tékosok problémamegoldó viselkedésének és gondolkodási folya

matainak vizsgálatára vonatkozóan. Wendler /1981/, szerint az 

imbecillisek is képesek szimbolikus eszközökkel összefüggése

ket felismerni és kifejezni. Cikoto /1978/, vizsgálódásainak 

tapasztalataként megállapítja, hogy a kognitiv műveletek köz

ti kapcsolatok feltárása és megértése a legnehezebb egy fogya

tékos gyermek számára. Jelentős mértékben megnövekedett az 

olyan kutatások száma, ahol a fogyatékosok tanulási jellemzőt 

vizsgálták. Lipman /cit.Illés 198о/ a tanulási folyamatokat 

három terület szerint elemzi:

verbális tanulás, perceptuális-motoros tanulás és klasszikus

kondicionálás.

Az összehasonlitó vizsgálatok eredményei szerint a fogyatéko

soknál megfigyelt tanulási deficitek számos változó kölcsön

hatásaként jönnek létre, s a csökkent tanulási hatékonyság 

ezek kombinált hatása. A gyenge tanulási teljesitést nagyobb 

mennyiségű ingerrel hangsúlyozhatjuk. Denny /1963/, felveti, 

hogy a gyengébb "belső" beállítódással jellemezhető fogyaté

kosok esetében a hatékony tanuláshoz különleges vezetésre és 

motivációra van szükségük, mig az ép értelműeknél a tanulás 

"természetes" beállítódás.

A tanulás folyamatába az olvasás-irás tanulása, szervesen 

illeszkedik. Gölleszné /1989/, tanulmányában az imbecillisek 

olvasás-irástanitásához több konkrét, az eddigi gyakorlatot 

továbbfejlesztő tanácsot ad. Hangsúlyozza a játék szerepét, 

mint motiváló tényezőt. A játékkal érdeklődést keltünk, ön

kéntelen figyelmet biztosítunk, amelyből majd akaratlagos 

figyelem lesz, és a figyelem fáradtságát is feloldjuk.
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A játékkal egyenértékű a manipulálás és a manipuláltatás.

Kitér azokra a részképességekre, amelyeket az olvasás-irás- 

tanitás érdekében megelőzően fejlesztenünk kell.

Speck /1980/, a kultúrtechnikák alkalmazását olyan szempont

ból tartja indokoltnak, hogy főleg praktikus orientáltságú 

ismereteket adjon. Miután igazi empirikus tudományos bizonyi- 

tékok hiányoznak arról, hogy ezek a kultúrtechnikák a közép

súlyos fokban sérült értelmi fogyatékosok életében később 

milyen értékűek, a vita elméleti és ideológiai tartalmú.

Az USA-ban a kultúrtechnikák kifejezésére az "academic skills" 

fogalmat használják. Laboratóriumi vizsgálati helyzetben si

került felmérni ugyan, mennyire képes egy fogyatékos olvasni 

és irni, de arra már nem terjedt ki a vizsgálat, hogy későbbi 

életében tudja e ismereteit használni, azaz hogy az olvasás- 

irás potencia meddig terjed. Ez csak alapos vizsgálódásokkal, 

nyomonkövetéssel szerzett tapasztalatokkal derülhet ki. Nem 

tisztázott még az sem, hogy individuális vagy csoportos fej

lesztés esetén ugyanaz a módszer hatékony, vagy speciális el

járások és feltételek szükségesek.

A tanítási tapasztalatok szerint a középfokban súlyos értelmi 

fogyatékosok egy része nem képes az olvasásra, Írásra, ha 

semmilyen szimbolikus jeleket nem tud értelmezni. Ennél több 

azoknak a száma, akik a szavak globális felismerésére megta

níthatok. Ők már ezzel nagy segítséget kapnak az elemi tájé

kozódáshoz. Lényegesen kevesebb imbecillis lesz képes alkotó 

módon szöveg olvasására. írás esetében is kétségtelen, hogy 

többre taníthatók, mint ahogy azt régebben feltételezték.

Főleg a Down gyermekekkel folytatott kísérletek /Speck itt
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Wunderlich kísérletére céloz/ győzték meg a közvéleményt 

arról, hogy stílusban és grammatikában magasabb szintre 

lehet juttatni őket.

Az ellenvetéssel szemben, hogy az olvasás-irástanitás csak 

mechanikus ismereteket ad, Speck azzal érvel, hogy az olva- 

sás-irás végső soron a kognitiv fejlődést segíti. De csak 

akkor, ha az olvasás-irás nem mechanikus, dresszúra jellegű 

tevékenység/ hanem differenciált, nem terheli túl a gyerme

ket és van mögötte tanulási motiváció.

A külföldi szakirodalom legújabb idevágó tanulmánya Hublowé 

/1985/. Már címével érint egy régóta vitatott kérdést: van-e 

értelme a középsúlyosán sérült értelmi fogyatékos gyermekek 

olvasás-irástanitásának? A gyakorlatban tevékenykedő pedagó

gusoknál ez a kérdés ismételten felmerül. Két tábor áll egy

mással szemben, akik mindenkori érveiket ugyanazzal a megal

kuvás nélküli állhatatossággal adják elő és védelmezik. A ta

nárok egy része felesleges tevéeknységnek tartja, szerintük 

ez csak időleges és látszólagos eredményt ad, amivel a fogya

tékos gyermek nem tud mit kezdeni, nem használja fel a gya

korlatban. A tanárok másik csoportja kitart az olvasás-irás

tanitás szükségessége mellett. Ők ez alatt nemcsak betűtani- 

tást, olvasást és Írást értenek, hanem benne a kognitiv funk

ciók fejlesztésének alapvető eszközét látják. Hublow /1985/, 

is ezt a véleményt képviseli, s ahogy írja, a szülők is 

kivétel nélkül támogatják. írása kettős cél érdekében fára

dozik :

- rámutat arra, hogyan lehet elvezetni az értelmi fogyaté

kosokat az életkoruknak megfelelő értelmes olvasás szintjére
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- mutatásokat és javaslatokat ad a szülő-iskola szoros együtt

működés fejlesztéséhez.

Koncepciója szerint az olvasástanitás nem csupán az olvasás 

technikai fejlesztését jelenti, hanem magába foglalja a sze

mélyiségfejlesztést, különös tekintettel a kognitiv funkciók

ra. Fejleszteni kivánja azokat a gyermekeket is, akik nem tud

nak megtanulni betűket Írni, vagy nem tudnak beszélni.

Az olvasástanitás központi feladata a tartalom megértése, az 

emberi és a tárgyi környezet területén való tájékozódás elő

segítése.

Szakmai kényelmességnek tartja 

lai tanulmányi idő folyamán kialakulnak a szükséges feltéte

lek. A gyermek először tanulja meg környezetének tárgyi, téri, 

időbeli, valamint szociális szerkezetét észlelni, majd ezeket 

tapasztalataiban összegyűjteni az önálló cselekvés érdekében. 

Az olvasástanulás természetes fokozataiként a következőket

"bevárni" azt, amig az isko-

jelöli meg:

a./Szituációolvasás (ábrázolt cselekvésből kiindulva kitalálni

mi történik),

b. / Szöveg nélküli képeskönyvből történetek olvasása,

c. / Szimbólumok értelmezése,

d. / Ismert feliratok, utasítások "olvasása",

e. / Ismert szó-, szövegolvasás.

A képességfejlesztés ezen lépéseit az "Áttekintés" c. feje

zet Írja le részletesen. Ezt kiegészíti a "Módszertani út

mutató", valamint a "Tartalom és tananyag kiválasztásához" 

ajánlott útmutatások közlése. Ezekből.kiderül, hogy Hublow a 

gyermek közvetlen környezetéből indul ki és sokáig a dolgok, 

személyek közvetlen tulajdonságait érinti. Később kérdéseivel



15

egyszerű állásfoglalásra, Ítéletalkotásra ösztönzi a gyer

meket. Gyakorlataival a szülők aktiv közreműködésére is szá

mit, s ezért témaköreit ennek megfelelően határozza meg. 

Nézőpontja gyakorlatias, hiszen az olvasás tanítása is egy 

eszköz annak érdekében, hogy a fogyatékos gyermek a közvet

len környezetét és életterét megismerje és ahhoz alkalmazkodni

tudj on.

2.2. A középsúlyos értelmi fogyatékos gyermekek olvasás-

irás tanítása hazánkban

A foglalkoztató iskolában tanító nevelőket a "Nevelési 

és Oktatási Program a foglalkoztató 

című útmutató segíti az olvasás-irástanitás területén. A kézi

könyv meghatározza az olvasás-irástanitás kezdetét, az előre

haladás módját és az évvégi követelményszintet. A tantárgy 

neve: olvasás-irás elemei, és tanítása a 3. csoportban (év

folyamban) kezdődik. Azok a gyermekek, akik e kulturtechnika 

alapjaival 3 éves próbálkozás után sem tudnak megbirkózni, a 

6. csoporttól a "B" tagozatba kerülnek, s egyúttal mentesül

nek az olvasás-irás kötelezettsége alól. Helyette munkára 

nevelést, környezetben való tájékozódás gyakorlatait kapják. 

Az útmutató rövid, de hasznosítható általános metodikai 

tanácsokat ad. Érinti a hang- és betűtanitás módját. Ez az 

általános iskolában használt hangoztató - elemző 

tevő módszer adaptációja. A hangtanitáshoz a hivóképből való 

leválasztást javasolja. Megerősítésül a leválasztásra kije

lölt tárgy képét használja. Megelőző gyakorlatként szókincs

iskolák számára" (1973)

össze—



16

bővítést és képfelismerést ajánl. A hanganalizist meglévő 

képességnek vesz, mely az imbecilliseknél a 9-10. életév

ben alakul ki. A tudatos, prevenciós fejlesztés helyett az 

életkori besorolás módosítását javasolja. Az olvasás-irás 

többi feltételeihez (vizuális percepció, téri tájékozódás 

stb.) nem ajánl speciális gyakorlatokat, mivel ezek fejlesz

tését is megoldottnak véli. az olvasás-írástanulás későbbi be

vezetésével .

A gyakorlatban dolgozó pedagógusok egy része kifogásol

ta az olvasás-irástanitás bevezetésének szerintük túl ké

sői - időpontját. A hivatalos állásfoglalás viszont határo

zottan ragaszkodott ahhoz, hogy az imbecillisek olvasás-irás 

tanítása csak a 3. évben kezdődjék el. 

hogy a középfokban súlyos sérült értelmi fogyatékosok belső 

érési folyamatai csak 9-10. életévben teremtik meg az alapot 

a sikeres olvasás-irástanitáshoz. Ez úgyis értelmezhető, hogy 

az imbecillisek és az értelmileg fejlett gyermekek fejlődése 

közötti mennyiségi eltérés mintegy négy év. Ez a szemlélet a 

mai napig uralkodik: " A tanulók értelmi fejlettsége ugyanis 

csak tízéves kor után jut el odáig, hogy e készségekhez szük

séges alapképességek (beszédben, látási-hallási megkülönböz

tetésben, elvonatkoztatásban, figyelemben) oly mértékben ki

bontakozzanak, ami a tanulás alapjául szolgálhat" (Hatos,

Indoklás az volt,

1987) .

A hang- és betűtanitás a 3. csoportban 5 magánhangzóval 

indul. Ezek elsajátítására egy év áll rendelkezésre. A ke

vés módszertani segítség révén komoly fejtörést okoz a gya

korlott pedagógusnak is a heti négy olvasás-irás óra váltó-
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zatossá tétele.

A 4. csoportban bevezetett 4 mássalhangzóval (l,m,v,p) 

megkezdődik az összeolvasás tanítása. Jellegüknél fogva az 

"m" kivételével önmagukban nehezen ejthetők, a toldalékhan

gos ejtés pedig az összeolvasást nehezít. A "1" kivételével 

kevés értelmes szótag alkotható velük. írásuk alapján sem 

tartoznak a legegyszerűbb mássalhangzók közé. Hivóképeik - 

levél, madár, váza, pipa - nem tartalmaznak különösebb moti

váló erőt. Előnyük, hogy a beszédhibás gyermekeknél a viszony

lag épen ejtett hangok közé tartoznak. A Nevelési és Oktatási 

Program Összeolvasásként hangoztatást javasol. Már ebben a 

csoportfokban megkezdődik a mondatolvasás. Az előrehaladás 

eddigi ütemét figyelve meghökkentő a gyors előrelépés. Az 

eddig tanult hangokkal csak erőltetett mondatokat lehet al

kotni, pl.: Ili ali elé áll. Az irás követelménye: diktálás 

szintű betű, másolás szintű szótagírás.

Az Б. csoportban megtanítandó hangoknál és betűknél a 

homogén gátlás kiküszöbölése az egyik szempont. A hang- és 

betűtanitás üteme kissé lelassul, de előnye, hogy mód nyílik 

az összeolvasás gyakorlására, az olvasottak értelmezésére, 

írásban rövid mondatokat kell tudni írni másolás után, diktá

lás után pedig szótagokat.

A 6. csoportban a tanítandó hang és betű mennyisége a- 

ránytalanul megnő. Az eddig kényelemhez szoktatott pedagógu

sok most egy hang-betű tanítására, összeolvastatására, gya

korlására, kb. három hetet kapnak. így "érdemelte ki" a 6. 

csoport a gyakorló pedagógusoktól a "lidércnyomás" jelzőt.

A megszaporodott betűtömeg miatt az értelmezést is gyorsítani
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kell. Az olvasás terjedelme ugrásszerűen megnő. írásban az 

előrelépés arányosabb : még mindig elég másolás után rövid 

mondatokat, diktálás után 3-4 betűs szavakat Írni.

A 7. csoportban kezdődik el a nagybetűk tanítása. Négy 

évig ahhoz szokott az imbecillis gyermek, hogy egy betűnek 

csak kisbetűs alakja van. Most új asszociációs kapcsolatot 

kell kiépítenie az adott betű kis és nagy alakja között. Az 

eddigi szabályt is módosítania kell: nem pirossal, hanem a 

most megismert nagybetűvel kell kezdenie a tulajdonneveket 

és a mondatokat. Az olvasás terjedelme: egyszerű szöveg, 

technikája szótagolás. Az irás követelménye: a másolás és dik

tálás, rövid mondat terjedelmig.

Egy év áll rendelkezésre ahhoz, hogy az olvasás techni

kája fejlődjön, mert a hang- és betűtanitás a 8. csoportra 

fejeződik be. Ez az év a gyakorlásé. Módja továbbra is a szó

tagoló olvasás. Fakultativ módon megjelenik a folyamatos irás. 

Az eddigi másoláshoz és diktáláshoz szoktatott tanulóknál év

végi követelmény: "néhány gondolat önálló leírása" (Nevelési 

és Oktatási Program a foglalkoztató iskolák számára 1973).

Az útmutató néhány vonatkozásában támpontot ad az elemi 

helyesírási ismeretek kialakításához. A rövid - hosszú idő

tartam differenciálására a hangoztatást javasolja. Az irás 

fokozatossága aprólékosan kidolgozott. A mássalhangzótorló- 

dásos szavak olvasásához gyakorlótáblát ajánl.

Az olvasás-irástanitáshoz majdnem tiz évig nem készültek 

speciális tankönyvek. A kisegítő iskola 1-2. osztályos köny

vét erősen szelektálva lehetett csak használni. Az imbecilli

sek speciális nevelési szükségleteihez igazodva gyakorlatban
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dolgozó tanárok, munkaközösségek vállalták 1-1 tantárgy 

anyagának részletes kidolgozását. Az olvasás-irástanitás 

tankönyveit és útmutatóit a debreceni, középfokban súlyos 

értelmi fogyatékos gyermekek Általános iskolája tantestüle

tének munkaközössége dolgozta ki Kovács Tibor, Kovács Tibor- 

né és Dr.Mihók Sándorné (1980-1981) vezetésével. Évente je

lentek meg tankönyvek és az ezekhez készült útmutatók. 1981 

óta ezek segítségével taníthatnak a nevelők. A tankönyvek a 

betűtanitás ütemében és sorrendjében teljes mértékben köve

tik a Nevelési és Oktatási Program tempóját. Változás mégis 

van: esztétikus kivitelezés, változatos olvasási - megértési 

gyakorlatok, a tanulói motiváció biztosítása. Az olvasásra 

szánt szövegek tartalma a tanulók közvetlen tapasztalataihoz 

igazodik. A 4. csoportosoknak készült kézikönyv jelentősen 

foglalkozik a hangkiemeléssel. Számtalan gyakorlat abból áll, 

hogy a hallott hang helyét a fogyatékos gyermeknek vizuálisan 

kell megjelölnie, azaz: az auditiv "helyiértékét" vizuálisra 

forditania. Ezt megelőző téri és Írásgyakorlatok nincsenek.

A könyvekhez készült útmutatók sokkal részletesebbek. Az ál

talános elvekben azonosak a Nevelési és Oktatási Program el

veivel. E dokumentumok erénye, hogy egyes részképességek ki

alakítására hívják fel a figyelmet és tényleges segítséget 

adnak a nevelőnek a tanmenet részletességéig kidolgozott fela

datsorok ajánlásával.

A középsúlyos értelmi fogyatékosok tanítása Magyarorszá

gon a fent ismertetett programmal történik. A módosító próbál

kozások főleg a tanítás szervezésére irányulnak. Érdekes a 

debreceni tantestület kezdeményezése: a fentiekben ismertetett
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tematika kidolgozói az olvasás-irástanitást az 1. csoportnál 

kezdik. Egy-egy tanár fonomimikával tanit. A folyamatos irás 

korábbi bevezetésére illetve kizárólagos használatára is tör

ténnek kezdeményezések (pl. Komlód, Zalaszentgrót). Több is

kolában saját készitésű feladatlapokkal egészitik ki a tan

könyveket. De mindezek mellett egy módszer van, függetlenül 

a gyermekek heterogenitásától, mely ebben a fogyatékosságcso

portban különösen jellemző. Lénárd (1984), Piaget kisérletével 

igazolja a módszerek variálásának jelentőségét. Piaget több 

éven keresztül tanuló csoportok logikai műveleteinél fejlett

ségét vizsgálta. Kereste az okot, miért érnek el egyes gyere

kek kimagasló eredményt, mig mások nem, holott a különböző ér

telmi szint ellenére mindenki kezdeményező volt. A kisérlet ta

pasztalataiból levont következtetései: az un. "jó tanulók" nem 

speciális képességeik birtokában váltak ilyenné, hanem mert jól 

tudtak alkalmazkodni azokhoz a tanitási eljárásokhoz, amelyek

ben őket részesítették. Szerinte az un. "rossz tanulók" is ké

pesek lettek volna jobb eredményekre abban az esetben, ha ők 

ezeket az ismereteket más úton, hatékonyabb tanitási-tanulási

módszer alkalmazásával szerezhették volna meg. Az imbecillis 

tanulók olvasás-irás tanításában jelenleg nincs "más út".

2.3. Új módszerek, törekvések az olvasás-irástanitásban

Az 1970-es évek elejére tehető az érdeklődés fokozódása az

olvasás-irástanitás kérdései iránt. A törekvéseket erősen be

folyásolták a felmérések, melyekből az derült ki, hogy a ta

nulók 80%-a olvas folyékonyan, és kb. 70%-a olvas szöveghűen. 

A néma olvasás és a szövegmegértés sok gondot okoz, itt a
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telj esitmény 50% volt (Csorna 1976). A vélemények megegyeztek 

abban, hogy az alsó tagozat négy éve alatt a szövegfeldolgo

zásban magasabb szintre lehetne eljuttatni a tanulókat. Szak- 

felügyelők óralátogatásaikból és reprezentativ felméréseikből 

kiderült, hogy a legtöbb gondot az olvasási készség fejlesz

tése okozza. Néhány tanulmány a módszerek kérdésére is ráirá

nyítja a figyelmet.

Meixner Ildikó és Justné Kéry Hedvig "Az olvasástanitás 

pszichológiai alapjai" cimű könyvükben az olvasástanitási mód

szereket három csoportba osztották: szintetikus, globális és 

ezek kombinációi megkülönböztetésével.

A szintetikus módszert reprezentálja a Romankovics-

Meixner féle program, melyet az 1978-as reformot követően

vezettek be. Lényege: az olvasástanulás szóképtanulással kez

dődik. A betű- és a hangtanitás megkezdésével a szóképes olva

sás háttérbe szorul, majd megszűnik. A betűtanitás sorrendje a 

homogén gátlás elkerülését célozza, igy a hasonló betűk, han

gok tanitása egymástól távol történik. A szerzők hangsúlyozzák, 

hogy eljárásuk egy szóképes előprogrammal ellátott hangoztató- 

-elemző,összetevő módszer, melyben az elemző jelleg különösen 

hangsúlyos (Torda 1987).

Fontos a megértés a mechanikussággal szemben, ezt sok 

érdekes szöveg, feladat segiti.

Emlitést érdemel a késleltetett Írástanítás elve. Egy

szerre tanítja a kis- és nagybetűket, illetve ezek nyomtatott 

és írott formáit. A gyakorlati tapasztalat szerint jelenleg ez 

a módszer a legelterjedtebb (Torda 1987).

Tisztán globális módszert dolgozott ki a Ligeti - Kúti-

né szerzőpáros. A módszer szóképtanulással kezdődik. Ezzel
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párhuzamosan folyik az irás előkészítése, de magát az Írásta

nítást erősen késlelteti. Ezt követi a betű- és hangtanitás 

a már ismert szavakból leválasztva. A kis és nagybetűk taní

tása nem egyidejű.

Lényegesen új vonás, hogy nem tanít betűkapcsolást. A szer

zők hipotézise, hogy megfelelő számú szóképes ismeret esetén 

nincs szükség a betűkapcsolás tanítására. Tézisük szerint a 

gyermek egészet észlel, nem jellemző rá a logikai műveletet 

kívánó analízis (Torda 1987). A hangzók kiemelése bontással 

történik, játékos és variativ helyzetekben. A kiemelt hangot 

konkrét betűkörnyezetben gyakorolják tovább. Az auditiv úton 

könnyen téveszthető hangokat egymás mellett tanítják. A prog

ram nagyobb súlyt fektet az önálló olvasmányteldolgozásra, az 

ellenőrzött néma olvasásra.

A Zsolnai házaspár (1984) programjában az olvasás-irás ta

nítása párhuzamosan alkalmazott globális és szintetikus mód

szerrel történik. A tanítás egységei:

- Az olvasás megtanítása

- Az olvasás tempójának és pontosságának fokozása

- Az olvasás gyakoroltatása szövegeken (Adamikné 1990).

A gyermekek először szóképeket tanulnak majd az ezekből 

szerkesztett mondatokat, szövegeket "olvassák". Ezt követi a 

szóképek elemzése, rövid szavak igekötők és toldalékok, végül 

a betűk (hangok) leválasztása. Az olvasás-szövegmegértés kom

munikációelméleti alapon nyugszik. A tanítás szakaszában együtt 

szerepel a globális és a szintetikus módszer. Külön foglalkozik 

az olvasás tempójával és pontosságával. Az előbbit szemmozgásos 

gyakorlatok, az utóbbit jel- és hibakereső feladatok fejlesztik.



23

A kommunikációs nevelés értelmében a mindennapi élet szöve

geit is olvastatja.

Az intenzív - kombinált olvasástanitási program kidolgo

zója Lovász Gabriella. Alapja a szintézis - analízis művele

te. Azért intenzív, mert betűcsoportokat tanít, gyors ütemben.

A csoportok összeállításánál a homogén gátlást megpróbálja el

kerülni. Szinte azonnal olvastat, mert nincs előprogram a be

tűismeret és a betűszintézis segítésére.

A betűtanitás módszerének lényege: az érzékszerveknek egy

idejű foglalkoztatása (vizuális - auditiv és kinetikus ingerek 

együttes hatása). Az irás tanítása az olvasástanitással együtt 

kezdődik. Most már lassúbb tempóban, de még egyszer megismétel

teti a betűtanitást. Tanítja az Összeolvasást: szóképemlékezet 

fejlesztésével, mnemotechnikai gyakorlatokkal, ráismerő olva

sással (Adamikné 1990). Elsődlegesnek tekinti a szövegértő ol

vasás fejlesztését.

x x
x

Nem feladatom a fentiekben ismertetett, általános iskolá

ban alkalmazott eljárások részletes bírálata. Mégis szükséges

nek tartom észrevételezni azt, hogy az a módszer, amely az ana

litikus folyamatokat másodlagosnak tekinti (globális módszer) 

nem segíti a gyermeket a tudatos hanganalizis fejlesztésében.

A hang- és betűismeretet mellőző szóképtanitás bizonytalanság

ban hagyja, találgatásra kényszeríti a gyermeket. A kombináci

ós programban viszont megfelelő hangsúlyt kapnak a részek, de 

az értelmes egész sem sikkad el. Ezért a kiegyensúlyozott kom

bináció célravezetőbb.
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Az általános iskola helyzete irigylésre méltó, ha azt 

nézzük, hogy egyidejűleg több program is használható. Hiba 

azonban a véletlenre bizni melyik gyermek milyen módszert 

"kap". Az lenne az igazán fejlesztő és hatékony megoldás, 

ha a gyermek egyéni pszichés sajátosságainak figyelembevéte

lével keresnék meg a számára adekvát metodikát. A mai iskolai 

gyakorlatban ez pont forditva működik.

2.4. Az enyhe értelmi fogyatékosok olvasás-irástanitása

Sokáig uralkodó módszerként szerepelt az olvasás-irás- 

tanitásban Romankovics-Meixner(1980) szintetikus programjá

nak kisegitő iskolásokra adaptált változata. A hang - betű- 

tanitás elvét átvette, de ütemét módosította. A hang - betű- 

tanitás ideje 2 évig tartott: az első évben került sor az ösz- 

szes magánhangzóra és az egytagú mássalhangzókra. írásban csak 

az azonos alakú nagybetűket kellett megtanulni. A második év 

volt a kettős mássalhangzóké, valamint az összes nagybetűé.

Az összeolvasás ideje is megnyúlt. Terjedelme sokáig szóolva

sás volt, majd sor került rövid történetekre is. A betűk nagy

sága is változott a tankönyvben.

Az általános iskolában megindult reformtörekvések hatása

ebben az iskolatípusban is megmutatkozott. Mig az imbecillisek 

általános iskolájában semmi sem mozdult, itt a hagyományos mód

szer mellett még kettő kísérleti stádiumban lévő program segi- 

ti a nevelőket a hatékonyabb olvasás-irástanitásban. Összessé

gükben jellemző, hogy a programok útmutatói a gyerekek számára
































































































































































































































































































































































































































